

国台办发言人：

依法终身追责“台独”顽固分子

本报记者 金晨

国务院台湾事务办公室5月12日在京举行例行新闻发布会，发言人朱凤莲就近期两岸热点问题回答记者提问。朱凤莲表示，吴钊燮一再狂妄进行“台独”挑衅，肆意诋毁大陆，煽动两岸对立，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益。对这类“台独”顽固分子，我们将采取一切必要措施予以严惩，依法终身追责。

有记者问，近日国台办连续点名驳斥吴钊燮谋“独”言论，有舆论猜测吴已被大陆列入“台独”顽固分子清单。发言人可否证实？朱凤莲作上述回应。她指出，坚决打击“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。

民进党当局刻意歪曲“九二共识”，居心险恶

马英九日前呼吁民进党当局应回到“九二共识”，民进党当局回应称，“九二共识”就是“一国两制”，不符合台湾民意，无法解决当前两岸问题。对此，朱凤莲表示，民进党当局刻意歪曲“九二共识”，企图蒙蔽、误导广大台湾同胞，居心险恶。

朱凤莲表示，“九二共识”是两岸关系和平发展的共同政治基础，明确界定了两岸关系的性质，是两岸双方通过授权机构所达成的政治共识。“一国两制”是实现国家统一的制度安排。“一国两制”在台湾的具体实现形式，会充分考虑台湾现实情况，充分吸收两岸各界意见和建议，充分照顾到台湾同胞利益和感情。

她说，现阶段坚持“九二共识”、反对“台独”是我们同台湾方面、各政党进行交往的政治基础。两岸关系发展历程表明，只要坚持“九二共识”，两岸关系就能改善发展，反之，就会遭遇波折甚至出现动荡。

对于马英九呼吁蔡英文回到“原汁原味”的“九二共识”，朱凤莲答问时表示，“九二共识”体现了两岸同属一个中国的历史事实和法律基础，是改善和发展两岸关系的最大公约数。2008年至2016年，两岸关系之所以能够呈现和平发展局面，就是因为双方在“九二共识”政治基础上建立了基本的政治互信。2016年以来，两岸关系之所以遭遇波折甚至出现动荡，根源在于民进党当局拒不承认“九二共识”，单方面破坏了两岸关系和平发展的政治基础。

她表示，两岸关系的症结和解方都非常清楚。我们已多次表明，只要坚持“九二共识”，认同其核心意涵，两岸之间的对话交往都不成问题。

朱凤莲回答有关提问时还指出，是否坚持“九二共识”，关系到两岸关系的根本性质，是检验民进党当局所谓“善意”“诚意”的试金石。这是两岸关系中的大是大非问题，绕不开，也翻不过去。



国台办发言人朱凤莲邀请记者提问。
新华社记者 陈晔华摄

“春暖花开”只是民进党当局充满政治算计的幌子

有记者问，台陆委会主委邱太三曾提出，希望两岸恢复交流，两岸未来能“春暖花开”。现在已过立夏，请问如何评价这个春天，花是否已开？朱凤莲表示，春暖需有东风，东风就是“九二共识”。过去一段时间的事实证明，东风未至，“春暖花开”只是民进党当局充满政治算计的幌子。

朱凤莲表示，民进党当局曾一度释放所谓“缓和两岸关系”的烟雾，企图推卸破坏两岸关系的责任，掩人耳目，但很快就撕下了他们所谓“缓和两岸关系”“鼓励两岸交流”的假面具。为应对岛内民众不满，转移民众视线，他们刻意升高“台独”调门，加紧攻击挑衅大陆，甘当西方反华势力马前卒，阻挠限制两岸人员往来，恐吓处罚参与两岸交流的台胞，粗暴阻断台胞台青分享大陆发展机遇获得发展之路。这些行径哪有丝毫想要“春暖花开”的样子？

4月30日，台湾多个民间团体赴陆委会表达诉求，要求民进党当局尽快恢复两岸“小三通”，方便两岸民众往来。对此，朱凤莲表示，两岸同胞要交流、要合作、要发展是主流民意。我们希望看到在疫情防控常态化情况下，随着疫苗接种不断推进，两岸人员往来能够逐步恢复正常。

她说，去年2月10日至今，台湾有关方面单方面暂停大陆居民赴台，关闭金門、马祖和福建的“小三通”，大面积取消两岸直航航点，给两岸民众往来和各领域交流带来极大困难和不便。我们希望台湾方面多做有利于两岸交流合作的事，尽快取消对大陆居民赴台的

限制，尽快恢复“小三通”和两岸直航航点，为两岸同胞正常交流往来提供必要条件和良好环境。

朱凤莲表示，民进党当局曾声称，“等疫情受到控制，期待两岸人民会逐步恢复正常有序的交流”。希望他们说到做到，不要食言。

民进党当局炒作世卫大会涉台问题是“以疫谋独”

有记者问，第78届世界卫生大会将在5月24日召开，台湾地区连续第五年未获得邀请。我们注意到，近期一些外国势力接连声称支持台湾参与世卫大会，民进党当局称将继续洽请有关国家协助。发言人对此有何评论？

朱凤莲表示，民进党当局不断炒作世卫大会涉台问题，编造所谓“国际防疫体系缺口”政治谎言，借疫情大肆进行政治操弄，真实目的是“以疫谋独”，不是真正关心岛内民众健康福祉。

朱凤莲表示，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。台湾地区参与国际组织，包括世卫组织活动，必须按照一个中国原则来处理，这是联合国大会2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。

朱凤莲说，2009年至2016年，台湾地区以“中华台北”名义、观察员身份参与世卫大会，是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商做出的特殊安排，不构成先例。民进党当局自2016年5月执政之后，顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认“九二共识”，单方面破坏了两岸协商的政治基础，直接导致台湾地区无法参与世卫大会，责任完全在民进党当局。

她说，台湾同胞是我们的骨肉天亲。去年新冠肺炎疫情发生后，我们最先邀请台湾卫生专家赴湖北武汉考察，多次向台湾地区通报疫情防控最新消息，并专程通报大陆与世卫组织分享病毒基因序列和获取相关基因序列途径的信息。2020年以来，中国台湾地区医疗技术专家参加了16次世卫组织技术活动，包括第四届全球疫苗免疫研究论坛等重要会议。

朱凤莲强调，台湾问题是中国的内政，不容任何外来干涉。希望有关方面以实际行动恪守一个中国原则。打“台湾牌”，找中国麻烦，是不会得逞的。

有记者问，对于台湾地区不能参与世卫大会，民进党当局称，联合国2758号决议和世卫组织相关规定不包括台湾。发言人对此有何评论？

朱凤莲回应表示，今年是联合国2758号决议通过50周年。50年来，按照2758号决议，国际社会坚持一个中国的格局不断巩固。坚持一个中国原则，是国际关系准则和国际社会的普遍共识，任何人都无法撼动。

(本报北京5月12日电)

国台办发言人：

全面推进落实『农林21条措施』

本报北京5月12日电 (记者金晨) 国台办发言人朱凤莲12日应询表示，3月17日，“农林22条措施”出台，受到两岸各界关注和台胞企广泛好评。各地区各有关部门正全面推进落实工作，取得积极进展。我们将继续会同有关部门加强统筹协调，抓紧推动落实落细“农林22条措施”，让更多台胞企受益获利。

在回答有关“农林22条措施”的提问时，朱凤莲作上述表示，并介绍了推进落实工作的有关情况。

3月25日，四川省召集11个省直部门举行贯彻落实“农林22条措施”座谈会，指导涉台农业园区建设提档升级、持续深化川台农业交流合作。

福建省已推动“农林22条措施”中绝大多数措施落地实施。3月31日，福建省出台《关于深化闽台乡村融合发展若干措施的通知》，进一步探索海峡两岸乡村融合发展新路，从拓展闽台合作领域、加大资金支持力度、完善辅导对接服务、健全组织工作体系四个方面助力乡村振兴。

4月8日，浙江省举办贯彻“农林22条措施”暨“八项惠及台青措施”专场对接推进会，推出22个乡村建设及民宿项目，率先与台胞台青分享浙江农业林业领域发展机遇。

4月26日，山东省举办第10届海峡两岸休闲观光农业交流会，推动两岸休闲观光农业融合发展。潍坊市出台“农林22条措施”实施细则，逐条明确责任单位、联系人、联系电话、办事地点等，为台胞台企享受政策支持提供具体的操作指南。

贵州省台办会同有关部门多次走访调研省内台资企业、台湾产业园、涉台研究机构等，宣讲“农林22条措施”，发放《台胞在黔投资工作生活服务指南》，推进相关落实工作。

香港特区立法会三读通过相关条例草案

区议员等公职人员需要宣誓

本报香港5月12日电 (记者陈然) 香港特区立法会12日三读通过《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例草案》，区议员等公职人员将需要宣誓拥护基本法、效忠香港特区，条例将于5月21日刊宪并生效。

特区政府政制及内地事务局局长曾国卫说，如果任由一名违反誓言或不拥护香港基本法及效忠特区的议员，继续留在议会内行使职务，与有关条文精神不相符，也可能会损害香港利益。

特区政府民政事务局局长将获授权出任监督人，相关部门正研究宣誓安排的细节，将尽快公布。

条例草案列明，特区政府律政司司长可以立法会或区议会会议员违反誓言，或不符合拥护香港基本法、效忠特区的法定要求，提出法律程序，有关委员会即时自动暂停职务，直至法庭对有关诉讼有最终决定。律政司也可于任何时间提出法律程序，如果法庭裁定某议员某日开始失去议员资格，则其由该日起不再享有任何相应

待遇，包括薪津等。

特区政府相关部门又提出正面及负面清单，如果某人作出或意图作出负面清单的行为，则属不拥护香港基本法、效忠特区，例如触犯香港国安法、宣扬或支持“港独”等。

香港特区政府2021年3月17日将《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例草案》提交特区立法会首读及二读，以修例方式完善涵盖区议员在内的公职人员宣誓效忠安排。

福建发放首笔线上台胞创业担保贷款

新华社福州5月11日电 (记者秦宏) 为支持台湾青年来闽创业，近日，平潭农商银行通过福建省金融服务云平台，成功受理发放全省首笔台胞创业担保贷款，发放贷款金额20万元。

创业担保贷款是一项助创业稳就业的贴息贷款，由担保基金负责担保、银行提

供优惠贷款、财政给予贴息。为支持台湾青年来闽创业，福建省今年加大财政补贴力度，将台胞纳入创业担保贷款支持范围。同时，福建省还积极推动优化“金服云”平台服务，支持直接运用台胞证申报，以方便台胞申请。

记者从福建省财政厅了解到，对于在

闽就业创业的台胞台企，符合条件的可通过银行或“金服云”平台申请创业担保贷款，利率不超过贷款市场利率(LPR)+50BP，并由财政对除个人及企业承担的贷款市场利率(LPR)-150BP外的利息给予贴息。

据悉，目前除创业担保贷款外，福建省出台的纾困专项资金贷款、快贷贷、外贸贷等一系列政策性优惠贷款，也均已向台胞台企开放。

粤港赛马产业合作持续深化

新华社记者 陆浩



图为香港赛马会沙田马场上，几名骑师和赛马在晨操。新华社记者 李钢摄

日前，上百匹来自香港赛马会的赛马从香港沙田马场一路通关，来到位于广州的从化马场。海关工作人员只需通过远程监控系统，从大屏幕上实时跟踪马匹运输全过程，就能做好“随到随验”的准备。

近3年来，累计上万匹赛马以这种方式往返粤港两地。即使疫情之下，马匹的“自由行”也并未中断。

据香港赛马会从化马场疫情防控专班介绍，粤港赛马产业合作疫情防控水平不断提升，实施疫情动态和口岸管控措施，对往返车队、马夫实行闭环管理，成立工作专班全程护送运马车队，在疫情可控的前提下，确保赛马通关“不停蹄”。

在香港赛马会内地事务广州办公室主任刘巍看来，赛马通关“不停蹄”的背后是粤港合作的持续深化。

2010年，广州亚运会马术项目在从化举行。此后该马场不断加大建设，并改名为香港赛马会从化马场，于2018年8月正式启用。该马场目前占地面积约150万平方米，规模相当于200多个足球场，最多可以容纳约650匹赛马。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》指出，共同推进大湾区体育事业和体育产业发展，联合打造一批国际性、区域性品牌赛事。推进马匹

运动及相关产业发展，加强香港与内地在马匹、饲草饲料、兽药、生物制品等进出境检验检疫和通关等方面的合作。

刘巍说，近年来，粤港积极探索马匹动物通关、检测、检疫等规则衔接，探索创新跨境赛马“一体化”通关检疫监管模式，实现马匹“一次审批、多次往返”，赛马跨境通关时间压缩三成以上。

此外，随着粤港合作的深化，如今在满足相关要求前提下，从化马场可直接进口香港批准使用的兽药、饲料相关物品，香港注册兽医也可以到从化赛马训练中心提供兽医服务。马匹食用的胡萝卜、青草等部分饲料，也可以由从化本土种植提供。

规则的衔接让要素资源在大湾区内自由流动起来，为大湾区赛马产业高质量发展提供了支撑。如今，从化马场二期工程已开工建设，广州国际马匹检测中心正规划推进，香港赛马会国际马匹检测隔离场也在研究筹建……穗港赛马产业经济圈正在逐渐形成。

广州市从化区相关负责人表示，未来从化将进一步深化穗港赛马产业合作，积极推进马匹运动与相关产业发展，加快构建赛马经济产业链，为推进粤港澳大湾区建设注入强大“马”力。



以唐老鸭为主题的几何乐园嘉年华近日在香港铜锣湾时代广场亮相，吸引不少香港市民前往游玩。图为大人和小孩在玩跷跷板游戏。
中新社记者 李志华摄